



香港鶴山同鄉會

會訊
第79期

出版者：香港鶴山同鄉會
主編：本會宣傳部
地址：香港駱克道401號403號七樓
電話：二五二七七四一、二五二九一四三零
傳真：二五二七九一零六
網址：www.hokshan.org.hk
二零二二年一月

非賣品

會務簡訊

溫馨提示

各位鄉親會員，首先祝願大家新年快樂，身體健康，萬事勝意！

香港鶴山同鄉會每年新春伊始，仲春時節，均舉辦“春節聯歡大會”，多年來得蒙眾會員鼎力支持，千人共聚，鄉誼濃情，熱鬧場面，歷久不衰；鑑於今年2022年新冠疫情仍然嚴峻，同鄉會理監事同仁，以大家健康為重，無奈再次決定取消2022年香港鶴山同鄉會春節聯歡大會，特此通知，事出不得已，祈為見諒！



• 友好往來

11月25日，灣仔區各界協會，於灣仔修頓室內運動場舉行「萬眾同心耀灣仔」活動，本會副理事長任偉生代表出席。

「中國僑都」江門五邑地區(恩平、開平、新會、台山、鶴山)，即將迎來華僑華人粵港澳大灣區大會，這是大灣區乃至全省的一件盛事。為營造迎華僑華人大會的濃厚氛圍，中共鶴山市委宣傳部、市文明辦聯合市委統戰部、市僑聯、市文聯等組織開展“文明之歌大家唱”行動，發動海內外華僑華人同唱《我的中國心》主題歌曲，以赤子之心，共迎灣區盛會。本會理監事高歌《我的中國心》！



12月27日，香港五邑工商總會成立「一佰週年慶典」，於旺角倫敦大酒樓舉行，本會副理事長任偉生代表出席。

12月28日，香港開平同鄉會，假座九龍灣宏天廣場百樂宴會廳舉行理監事就職典禮，本會理事文志禮代表出席。

• 慈善捐款

本會捐助賑濟河南省水災港幣一萬元。

• 會員捐款

已故會長扶植的家人以「扶植」名義捐助本會港幣陸仟元。

• 秋祭

10月17日，會長李純熙，副理事長宋少文、任偉生等十多位理監事前往沙嶺義塚拜祭鶴邑先人。

• 新增會員

2021年，有42位鄉親申請入會。



小啟

本刊主要端閱本港鄉親會員，同時還專任美國、加拿大、巴拿馬、新加坡、馬來西亞、菲律賓、日本、澳洲等國家共三十六個城市之鶴山同鄉會(公所、會館)及鶴山市各鎮；還發給澳門、香港友好社團，以利互相促進，增進鄉誼，並歡迎讀者來信、來稿，以光篇幅。

親善探訪小組~

鑽石山嘉峰臺探望長者

宣傳部：李艷群

2021年8月26日，在這個天氣微涼，風和日麗的初秋時分，香港鶴山同鄉會理監事親善探訪小組兵分幾路為行動不便的長者會員送上濃濃的節日問候。其中一組由麥炳球副理事長帶領，李艷群理事攜同夫君朱嘉俊及同鄉會秘書勞小姐一同前往鑽石山；另一組沙田由李浩免和易詠兒兩位理事前往；最後一組是荃灣由理事文志禮及秘書鍾小姐以及青年組易泳蕙一同前往。

是次敬老活動是香港鶴山同鄉會舉辦的，不但為當天被訪的長者們準備了水果等禮物，還為他們送來了超市現金券。長者們與訪者們當天都表現得興奮雀躍，手拉手閒話家常並一起開心合照。

當天步進鑽石山嘉峰台，受訪的麥生麥太顯得雀躍萬分，麥太還親自到大堂相迎。



理監事和青年義工與葉生伉儷合照

踏進麥家後，行動不便的麥生臉上掛滿了喜悅的神態，這種久違的笑容麥太說在疫情的影響下不便出門已很少顯露了。麥生麥太都表示，一年一度的春茗是他們與鄉親相聚的日子。這兩年由於社會事件及疫情影響，未能如期舉辦，他們的生活就像少了點什麼，希望疫情過後能盡快舉辦春茗和秋季旅行等活動。麥太還表示每年春茗他們一家都會積極參與，還有秋季旅行也是她和麥生之前踴躍參加的活動。她感謝同鄉會的關愛，讓各位在港鄉親得以凝聚。及後我們將帶來的水果及超市現金券遞到麥生麥太兩老手上，掛在他們臉上的笑容，已將他們內心感激之情表露無遺……

一份小小心意，一些溫暖問候，已將疫情讓人困頓的感覺暫時舒緩放下。但願疫情快點結束，香港鶴山同鄉會的一切活動如常舉行，讓在港鄉親再次熱鬧歡聚傳遞溫情……



理監事與麥生伉儷合照



親善探訪感想

學務部：易詠兒

每年香港鶴山同鄉會舉辦的春節聯歡大會都是我和很多鄉親非常期待的大日子，但鑑於新冠疫情仍然嚴峻關係，同鄉會的各樣活動大都暫停了，春節聯歡大會亦無奈取消。

同鄉會理監事和青年義工為承傳春節聯歡大會活動中的「敬老、關愛」傳統，我們分成三組探訪五位耆英會員。

8月26日早上，我與李浩免理事到沙田前往探望李先生和李太太，以表同鄉關愛之情。由於我倆不太熟路，加上烈日高掛，汗流如珠，終於找到了，李先生夫婦已在門外恭候。



李伯訴說往日在鄉下的段段故事，又向我們介紹家中的舊照。又提及參加同鄉會春節聯歡會的熱鬧場面，他說『認得我和浩免曾是大會上幾屆司儀而感到非常熟悉和親切』，又講述以往參加本會的大旅行活動的開心回憶等……。

意想不到李伯竟認得出我們，令我真的很高興。他十分健談，我們聊得很開心。他的熱情接待和傾講甚歡，差點還忘了我們今次探訪，除了帶着關心和祝福，還奉上同鄉會敬老利是及鮮果禮品以表心意。

正是鄉親們對家鄉的熱切情懷，深深感染了我，也推動我繼續為同鄉會服務的想法，同鄉的關心與支持是同鄉會不斷發展的堅實後盾，歡欣過後我們將肩負更大的責任與使命，希望可以將同鄉會的奉獻和服務精神及這份濃濃鄉情更好地延續下去。



理監事與李生伉儷合照



辛丑秋祭

宣傳部：李耀明

2021年10月17日，農曆辛丑年九月十二，在李純熙會長帶領下，眾理事前往沙嶺義塚拜祭鶴邑先儒。

是日秋風送爽，陽光和暖，最宜登高掃墓。原來同鄉會早年拜祭義塚，均安排在清明進行，後來有見春天多雨，山路難行，遂有建議改為秋祭。後又因重陽重登高，不及清明掃墓切合主題，如是者反覆試行數載，最後為方便族人，終在上世紀80年代中，議定秋祭，實行至今（會訊：1981年3月、1983年3月、1986年3月）。

今次大伙兒所乘的旅遊車，經獅子山隧道及吐露港公路，轉眼已到沙嶺附近迴旋處。今年警方恐怕登高人多，實施交通管制，截停車輛，着眾人下車步入沙嶺，但環顧車上，有見長者入座，故特別通融放行，允許直駛至「沙嶺亭」前梯級，省卻大家徒步之累。

放眼義山佈局，樹影婆娑，依山而建，景觀開揚。主墳在正中，左右兩邊分佈刻有先儒姓名及編號石碑，上下橫排三行，共有281塊，井井有條。這些先儒骨殖，於二戰之後，原存於香港東華三院轄下的東華義莊，待轉運回鄉給後人領葬，後因時局變化，難於付運，但海外棺骨卻又不斷湧至，寄存日多，難以負荷。及至1961年，為擴建大口環康養院，東華三院決定整頓義莊，清理棺骨，於是通知本港所有同鄉組織領回，以便各自安葬（益善行造一東華三院135周年紀念專題文集：三聯書店，2006年。會訊：1987年2月、2003年12月）。當年本會議決，分別與新會、開平、潮州等縣，向政府申請撥地沙嶺，各同鄉之骨殖，分別葬於此地。我鄉之邑儒骨殖，越南的佔多，但亦有來自加拿大和美國（會訊：1980年3月、1986年3月）。

其實早在1951年，本會有感：「旅港邑人眾多，貧富不一，異地謀生，萬一不幸病歿，葬所每令人難於解決，觀之旅外各埠，多設有義地，……今為我旅港同鄉福利計，擬覓地建立義墳一方」，後來議決探查申領義地辦法和手續（會議紀錄：1951年3月30日）；終於1954年，斥資港幣1232元購得和合石地段，組成籌備委員會，開始規劃，並親往現場勘察（會議紀錄：1954年6月30日、1954年10月30日）。奈何至1960年，政府決定出資2420元收回該地段（成立八十週年紀念特刊：1998年12月），建基地之議，莫然煞停；誰知翌年遇上東華義莊整理棺骨，本會初心，遂在沙嶺山覓地實現。

今天回顧前塵，俯首敬祭先友，在基地碑前，擺好祭品，點燃香燭，在會長帶領下，分別輪流上香奠酒，行祭祀之禮。佇立墓前，緬懷先儒飄洋過海，有感幸勞一生，今天得以歸土香港，同鄉會全人亦盡應有之責。

為對先儒尊敬，除每年拜祭之外，還需留意墓地環境，修葺保養。上次維修，已是2011年，今次乘秋祭之便，已有意檢視墓地環境，適逢東華三院於2020年翻新「沙嶺亭」，並在基地範圍加裝圍欄，更促使本會覺得是時候仔細檢查。當天眾人在義山分頭視察，除了碑上名字日久剝落模糊之外，還發覺地面英坭破爛，或有龜裂凹陷，可能是水土流失，若不處理，大雨過後，地台容易崩塌陷落，愧對先賢。遂即時聯絡附近石廠負責人，商量修葺工程，務求早日施工修妥，以慰先賢。

拜祭既畢，眾人便轉往元朗米埔加州大道「紅屋仔」午膳，繼續談不完的話題。



會長李純熙(前右二)與眾理事致祭畢，於「沙嶺亭」留影



香港鶴山同鄉會「沙嶺義塚」部份先賢碑石



會長李純熙(右三)，率眾理事向先賢鞠躬致祭

認識鄉人 馮炳鑑

總部：易鳳翔

閒來無事，開卷有益。隨手拿來鶴山市政协送來的「鶴韻僑心」，慢慢翻閱，暮然看到「鑑叔」—馮炳鑑的大名，位列其中。文章標題寫著「馮炳鑑：情繫家鄉的慈善家」，精神為之一爽，隨即詳閱內文。讀後，使我更加深認識這位，在同鄉會相識多年的敦厚長者。

「鶴韻僑心」文中透露，鑑叔，祖籍鶴山古勞人，他在十六歲（1952）立冠之年，隨「水客」離鄉到港謀生。初生之犢到港後，在石硤尾木屋區居住。那時，不少國內新來港謀生移民，多數住在石硤尾山邊一帶，自建簡陋木屋，暫作棲身。木屋區內清潔環境惡劣，品流複雜，區民多是貧苦大眾，生活清苦。1953年聖誕夜，祝融光顧，木屋區大火，引致五萬多人家園被毀，無家可歸。幸好，時任殖民政府為體恤民情，安撫民心。遂決定原址興建徙置大廈，安置災民。鑑叔，便因此成為首批香港公房屋計劃受惠者，可算是因禍得福。

鑑叔，到港初期，人地生疏，尋找工作非常困難，唯有先幫鄰人在石硤尾，從事小販擺賣，售賣麵包，工錢雖則微薄，但也好生過活。唯當小販擺賣，常遭警察驅趕或流氓勒索，不是法兒。遂轉聘人尋找新工，後得親戚工友介紹，謀得印刷廠伙頭煮食工作，便於工作之餘，跟隨印刷師傅學做印刷裝裱工藝，謀以一技傍身，將來不愁生活。從此，鑑叔就踏足印刷行業，開展他的燦爛人生下半場。

人生踏入「三十而立」之年，命運多少總會有點變化。鑑叔，三十一歲那年，毅然以積蓄多年的三仟港元，獨資創業。在九龍開設港豐印務公司，經營家庭式印刷業務。由於鑑叔，為人忠誠老實，謙厚待人，故深得行內人士信任，委托印務。在機緣巧合下，認識了英童子軍學校的相關人士，在該校秘書小姐作英語翻譯幫助下，成功取得五間英童中、小學校印務工作。自始，裝業宏開，擴廠招工，事業長足發展，公司聲名大噪。後得，香港政府考評局青睞，承印復習參考書籍，事業錦上添花，更上一層樓。



馮炳鑑伉儷

鑑叔，因於自小家貧，讀書不多，加上所經營的印務工作多與教育有關，故此對「教育興國」的理念至為認同。當1999年，聽聞家鄉古勞要重建「雙橋小學」，以助家鄉子弟求學脫貧。他便即時響應，協助成立籌備委員會，發動海內外鄉親籌款募捐，並首作倡導捐資320萬元。及後，更加捐46萬元及14.5萬元，作擴建校園綠化用地、購買樂器、電腦設備等教學工具之用。他除慷慨解囊，更身體力行，義務擔任監察學校各階段的建設工程，其間回鄉數十次之多，舟車勞頓，不怕辛苦，真是難能可貴。

學校經歷兩年零五個月的建造，終於在2001年11月落成剪彩。一幅佔地1500平方米，擁有一座五層樓高教學大樓的嶄新小學，矗立在雙橋河畔，象徵著古勞的文明與希望。鑑叔，情繫家鄉，作育英才的心願，終可達成。

鑑叔的毅志故事，正好反應出五、六十年代的香港人，是如何在艱苦歲月中奮鬥前進，成家立業，創造美好的生活。並且，在能力可建的情況下，於九十年代國家改革開放時，回饋家鄉，造福桑梓。可惜，回顧目下香港青少年，多憤世嫉俗，貪圖逸樂，常自嘆時不我與，抱著消極人生态度生活，每念及此，真不勝唏噓嘆息不矣！

宴別鶴山學校簡俊達校長

總務部：易鳳翔

夕陽西下，華燈初上的時刻，我帶著又興奮、又忐忑的心情來到銅鑼灣翠園酒家，出席鶴山學校簡俊達校長的歡送晚宴。興奮者，喜見簡校長教育工作有成，百尺竿頭，更進一步。失落者，鶴山學校痛失一個砥礪力行，百折不撓的教育開荒者。

當晚出席嘉賓，多為教育精英賢達，有鶴山學校校長簡俊達，前任校長余錦泉、吳羨君，開校元勳易楓堂主任，東華校務主任吳奇燦，同鄉會執行會長呂榮駒、各副理事長、各校董及鶴山學校副校長、助理校長、眾主任等二十人，場面熱鬧而溫馨。

呂會長在致詞中講述簡校長在校已服務23年，當中經歷過香港因兒童出生率急降問題，引發全港出現殺校危機風波的情況；時任學校主任的簡校長，幾經艱苦，先後與陳劉慧玲校長、吳羨君校長力挽狂瀾於既倒，終於與隸屬東華學校合併，渡過難關。嗣後，學校重新整合，以「訓輔合一」理念，配合余錦泉校長的努力，推動電子學習發展及說話能力訓練，別具模式，長足發展。學校從此名聲騰起，報讀人數，穩步上揚，從開始時全校只有120名學生，發展至今300多位學生的中型學府，簡校長可真是勞苦功高，居功厥偉。

晚宴上，同鄉會準備了一座水晶牌匾，牌上刻有「作育英才無歲月，春風化雨廿三年」字樣，致送給簡校長，以表心意。同時，並以精品鮮花禮盒，致送給呂榮駒執行會長，答謝他作為校董服務學校十餘載，現今完滿卸任；及致送鮮花禮盒給兩位前任校長，以答謝他們為校服務劬勞。



鶴山同鄉會理事及老師歡送簡俊達校長(後右二)



本會執行會長呂榮駒(右二)、副理事長兼校董麥炳球(右一)致送紀念品與簡俊達校長(左二)



致送紀念品給前任校董呂榮駒(右四)、前任校長吳羨君(左四)及余錦泉(左三)。

歡樂時光轉眼飛逝，眾人在驪歌高唱的氣氛中，帶著依依不捨的心情，各自歸家。而我這個新任校董，將要面對一個新的環境、新的責任、新的挑戰，真有如臨深淵、如履薄冰的感覺。

東華三院鶴山學校2021學年度畢業典禮有感

宣傳部：李艷群

是次畢業典禮在柴灣青年廣場創意藝術中心禮堂舉辦，而且是簡俊達校長離校前的最後一次畢業典禮。鑒於疫情安排，人數限制，是次畢業典禮並不像往年那樣座無虛席，而是選擇了網上和實體共同參與欣賞。整個畢業典禮精彩紛呈地把上一學年鶴山學校的教學成就和同學的期末成績嘉獎一次過呈現在家長和學生面前。其中有很多學生得到了嘉許，他們的努力得到了肯定，而且有很多同學都拿到了各科目的獎學金。見到台下家長和學生們都雀躍萬分，每位都掛着燦爛的笑容。每當喚出得獎同學的姓名上台領獎，台下的同學和家長們都歡呼喝采，整個畢業典禮氣氛高漲，到處都充滿着師生們開心愉悅的景象，歡欣鼓舞。



麥炳球校長頒發畢業證書

令人難忘的是簡俊達校長發言，他在鶴山學校已任職超過23年。憑着愛與敬業樂業的精神，見證着鶴山學校的跌宕起伏。現在學校與東華三院學校合併後正名為東華三院鶴山學校，在這15年期間，學校繼續努力向前，一路取得佳績。由於工作調動關係，簡校長新學年將會有所變動，他發言時心中的不捨在言語之間牽動着在場的每一位。東華三院鶴山學校將會在新任校長的帶領下繼續開來，繼續為南區及全港的學子提供學習的優質環境，提供全人教學。感謝簡俊達校長一路以來的用心付出！最令人感動的是在最後環節，六年級的畢業生們把悉心準備的有意義禮物及短片送給學校和簡校長，最後更即場送上鮮花給在場老師和嘉賓們。這些突如



鶴山學校畢業典禮，簡俊達校長(右六)與嘉賓合照

其來的舉動使得在場的師生家長嘉賓們無不動容，整個場面是如此的溫暖呀！

雖然仍然在疫情期間，東華三院鶴山學校仍然堅持實行S.T.E.A.M特色教育和全人教育雙管齊下，使得東華三院鶴山學校在過去一學年的成績仍然相當驕人。各學科表現及升中率都屢創佳績，學生們在各基礎學科都能得到全面發展，這與東華三院鶴山學校的辦學理念和簡校長的領導有方及學校全體教職員的努力不無關係。十年樹木，百年樹人，東華三院鶴山學校繼續宏揚學以致用、有教無類的精神，繼續服務社會幫助貧困學童，為社會繼續貢獻力量，作育英才。



畢業生贈送紀念品給簡校長

參觀東華三院鶴山學校有感

(2021年12月6日)

嘉賓 朱嘉俊

今天風和日麗天氣晴朗，我陪同身為鶴山同鄉會理監事的太太一同參觀校舍，同行有一眾理監事及秘書十餘人。這是闊別四年後鶴山同鄉會一眾理監事，嘉賓們再一次來到校舍考察訪問及聽取教職員匯報工作。

參觀校舍前，一眾理監事、嘉賓們聯同鶴山小學署理校長——何校長及兩位助理校長來到香港仔華富邨嘉豪酒樓午膳。聚餐氣氛輕鬆愉快，閒話家常。在席上，我和太太了解到鶴山同鄉會李純熙會長是已故同鄉會創會會長及鶴山一中創辦人李一譔先生的親侄，及後了解到李會長也曾是一中的校友時，我太太感到榮幸之至。李會長太太易嫻瑩女士是已經服務了鶴山學校三十三載的退休校務主任，春風化雨，諄諄善誘了一代又一代鶴山學校的莘莘學子！為社會作貢獻，此等高尚情操我與太太都衷心贊許，敬佩之情由衷而發。我和太太都暗自下定決心要以李會長伉儷為榜樣，不懈學習，努力工作，為香港教育事業多作貢獻！

午膳後，李會長伉儷與會地帶領一眾理監事、嘉賓一同登上位於華林徑的校舍時還分享了他們昔日教學的點點滴滴。途中經過即將被拆卸的華富邨舊樓，兩老都感慨萬千，因為鶴山學校也因為華富邨而創立的！但欣喜的是隨著華富邨遷邨及香港新生不足而引發的殺校潮不但沒有影響鶴山學校，在全校一眾有心有力的教職員共同努力下地反而越戰越強，收生人數不跌反升；而且在兩大辦學團體的共同引領下，其師資、教學資源越來越豐富，軟、硬件都得到了極大的提升，辦學越來越有規模，越來越有聲有色！暖日和風，萬里無雲，訪問團帶著既興奮又期待的心情參觀校舍。

首先參觀的是鶴山學校的會議室，在牆上掛滿了歷來為創建鶴山學校踴躍捐輸的已故同鄉會名人及善



鶴山學校會議接待室



鶴山學校禮堂，理監事們聽何校長的工作報告

長仁翁。在瞻仰先人遺像時我和太太都深深地感受到一股先人們由衷辦學的赤子之心，以及鶴山同鄉會深厚的文化底蘊，繼往開來。隨後，鶴山學校的教職員們已在學校禮堂迎接訪問團的來臨。首先是聽取何校長的工作報告，再參觀校舍設施及聽取各科老師簡介。鶴山學校致力打造成為南區特色教學的先行者，其S.T.E.A.M科目更是吸引新生源的利器。學校近年多次舉辦「南巡」活動積極開拓新生源，與多間南區的幼稚園合作，讓幼稚園學生到學校體驗及舉辦遊戲活動，致力提高幼兒、家長及幼稚園辦學團體對鶴山學校的認識，提升知名度；除了本部教學活動外還積極與外校合作，特別與鄰近的國際學校合作創造了很多有趣的校際師生交流及體育活動等，更有邀請外籍教練教授足球、壘球等國外頗受歡迎的球類運動給有興趣的學生。這些一系列的交流活動和課外課程與鶴山學校以學生為本，有教無類的教學宗旨完美結合，為學生的全人發展打下堅實的基础。據何校長介紹，在全校教職員多年努力下，鶴山學校自2006年與東華三院學校合併以來收生人數逐步增加，從最初接近被殺校邊緣的6個班，增至今年的17個班。即差不多每年級有3班，邁向中等學校規模，成績驕人！聽罷簡介後，在座聽眾無不歡欣鼓舞。

訪問團隨後參觀了學校的活動室、課室、音樂室和位於新翼的電腦室及S.T.E.A.M教室。一眾同鄉會理監事、嘉賓們興奮雀躍，在活動室聽取老師介紹後踴躍發問，與各科老師互動交流。在教室觀看外籍老師的Zoom課，並與在場的三位外籍老師了解學生學



鶴山學校電腦室

習英語的趣事，了解她們如何針對學生興趣加入趣味英語學習元素和滲入戲劇表演的元素，因材施教。一眾同鄉會理監事、嘉賓們更即場扮回小時候上課的樣子，在易主任的教導下即場上了一小節調皮的「公開課」，為是次參觀活動掀起高潮，並在數碼顯示的教學板上簽上自己的名字。眾理監事們、嘉賓與各科老師打成一片，歡聲笑語。隨後又參觀了電腦室。在電腦老師的講解下，理監事、嘉賓們了解到學校在兩個辦學團體的支持下添置了多部全新的蘋果手提電腦和平板電腦，並進一步優化課程設計和電腦設備的維護。電腦老師感激地表示：「若沒有鶴山同鄉會當初的果斷投資平板電腦設備，學校就不能享受著如今在南區領先的科技資源。」同鄉會副理事長兼鶴山學校校董麥炳球先生即場向教師們宣布同鄉會已釐定設立三個獎學金鼓勵在校成績優異的學生，讓他們持續學習科技知識，提高進入一線中學升學的競爭優勢。高科技教學設備在鶴山學校隨處可見，在參觀音樂室



英文教室 - 聽取外籍老師分享學生的趣事

時，音樂老師向理監事、嘉賓們介紹了先進的樂器軟件配合最新最流行的樂器如非洲鼓、敲擊樂器、管弦樂器及聲樂器。讓學生們通過接觸到現時最流行的樂器，啟發他們的創造力及音樂藝術鑑賞力。這位音樂老師還表示，學校將會建立敲擊樂團，讓學生有更好的發揮。

本次參觀訪問的重頭戲是參觀位於學校新翼的S.T.E.A.M教室。陳助理校長向理監事、嘉賓們介紹了這個名為Dream Builder Space的教室採合了Caring（關愛）、Connected（聯繫）、Creative（創造力）三大元素，為學生打造具啟發性的科學實驗基地。教室內設有多部先進的S.T.E.A.M教學設備：包括3D打印機、微型切割機、微型輸送帶、制作各式3D模型原料及各種小型焊接設備，十足像一個小型科學實驗生產車間。S.T.E.A.M科老師還向訪問團展示了部份學生作品：有造工精細又實用的3D立體S.T.E.A.M搓手液機模型，也有由學生設計的S.T.E.A.M教學實驗短片。這些有趣的展示表現出在老師的悉心指導下學生們的語言組織能力和表達能力有著顯著的提升，每一件展品都是鶴山學校師生們團隊合作精神的心血結晶！理監事、嘉賓們都無不驚嘆：在鶴山學校學習的學生真幸福啊！真慶幸兩所辦學團體都對學校發展有著先見之明！



《Dream Builder Space》的教室

轉眼考察訪問已到尾聲，將近黃昏的時候，鶴山學校盡地主之誼，準備了茶點給理監事、嘉賓們餞行。考察訪問完畢，我與太太迎著落日的餘輝把臂前行離開。夕陽西下，照耀在華富邨，閃閃生輝。回望著雖歷經滄桑但仍然嶄新的鶴山學校，我與太太都衷心希望東華三院鶴山學校秉承創校校训：「以人為本，有教無類」的精神，再創輝煌！



鄉情短訊

摘錄自2021年第137期鶴山鄉訊

以法護僑，鶴山市僑聯法律顧問委員會揭牌

2021年4月19日，鶴山市僑聯法律顧問委員會（以下簡稱“市僑聯法顧委”）成立大會召開。鶴山市委常委、統戰部部長鄧志華，江門市僑聯黨組成員、秘書長、四級調研員雷久艷，鶴山市僑聯主席梁小紅，各鎮（街）分管僑務領導、法律界、僑界代表等近30人參加會議。

市僑聯法顧委是僑聯組織構建一個依法維權的“智囊團”，秉持為僑服務的理念，向廣大僑胞義務提供法律諮詢，引導僑胞依法表達利益訴求，協助解決涉僑疑難案件和信訪事項，切實有效維護僑胞的合法權益。

當天還舉行了市僑聯法律顧問委員會的揭牌儀式，本會理事長馮文傑獲邀出席。

鶴山市領導關注疫情下港資企業發展

2021年6月9日，鶴山市委書記林賢進和市委常委、統戰部部長鄧志華與港資企業代表雅圖仕印刷有限公司董事長馮廣源（香港鶴山同鄉會會長）和精聯印刷有限公司董事長馮文傑（香港鶴山同鄉會理事長）進行了座談，就疫情影響下的企業發展情況作深入瞭解與交流。

林賢進書記聽取了兩家企業疫情防控及經營的情況後，強調企業作出了積極貢獻，但在疫情不斷變化情況下，仍要加強警惕，不能鬆懈。他表示，市委市政府將一如繼往，高度重視港資企業的經營發展，加大政策支持，並希望港資企業要發揮優勢，為粵港澳大灣區發展發揮更大的作用。

鶴山旅外社團及個人榮獲2020年度慈善獎

2021年6月29日下午，“鞏固脫貧成果，助力鄉村振興”鶴山市2021年“廣東扶貧濟困日”暨慈善公益活動在鶴山市文化中心舉行。鶴山市委書記林賢進、市長聶加偉、市人大常委會主任馮細鈞、市協政主席馮偉華、市領導國宇、劉德賢、陳文，各鎮（街）黨委政府主要負責人、部份市直單位主要負責人，2020年度鶴山慈善獎部份獲獎嘉賓、2021年大額捐贈（認捐）善款嘉賓參加了活動。澳門鶴山同鄉會理事長胡國威先生、智利鶴山同鄉總會常務副會長鄧玉山先生、香港鶴山同鄉會副總務部長李英蘭先生等回鄉應邀出席了活動。

本會是在次頒獎典禮中，榮獲“鶴山市2020年度慈善捐贈先進單位和先進個人”中的“銀鷄獎”，並在2021年，認捐38萬元港幣，為鶴山市慈善事業繼續發展。



鶴山市委常委鄧志華(左五)及本會理事長馮文傑(右三)



鶴山市委常委鄧志華(左一)、鶴山市委書記林賢進(左二)、本會理事長馮文傑(右一)、本會會長馮廣源(右二)



本會理事李英蘭(左七)代表本會領取《鶴山慈善銀鷄獎》後與嘉賓合照



「鶴山慈善公益活動日」理事李英蘭(右二)代表本會出席

詩

執行會長 - 呂榮駒

古勞水鄉

古勞原水鄉，漾漾婉迴長。
仲夏飄蓮葉，荷花處處香。



殘 紅

昔日躊躇志滿穹，千花競艷獨吾紅。
如今色褪身雖弱，猶挺殘軀傲冷風。



自在夢

白髮蒼蒼一草民，繁華落盡孑然身。
曾遊大海觀潮漲，偶入深山聽虎呻。
渴飲風霜嘗露水，醉依頑石數星辰。
紅塵勘破因緣杳，做個無憂自在人。

詞

〈長相思·清明掃墓〉

一炷香，兩炷香。縷縷清香繞墓旁，憶思心裏藏。
雨水涼，淚水涼。點點淒涼獨自嘗，慈親未敢忘。

〈西江月·破曉〉

四野無聲寂靜，群山伏隱平寧。
銀河淡月伴殘星，百獸沉眠未醒。
一線天涯泛白，叢林鳥雀驚鳴。
金盤海盡漸浮升，萬點紅鱗閃映。



吳山鶴山姓氏沿流(3)

(序以字之劃數多少分別先後)

(本會資料室)

呂氏： 系出共工氏從孫伯夷。唐虞時掌四岳，助禹治水，封為呂侯。太公呂尚，其後也。周封太公於齊，宗族蕃衍，及齊為田和所篡，遷於海濱。又有自齊奔秦，漢初呂青以令尹從高祖有功，封陽信侯世居河東，故呂氏以河東為望族。厥後支分派衍，及宋，呂文靖公裔孫，呂正獻之仲子呂希績，以度支省副調饒州，與第三子仲興偕行，即僑居饒州槎平鄉，元符二年，遷南雄沙水村，仲興官刺史，致仕後，攜幼子賓游廣州，樂其風土，就居城南，賓遺囑曰，省會客地尚奢華，不若鄉居為宜，次子世斌，擇居岡州南門外，斌子良弼及孫允甫與子姪二十餘人，以元末避兵燹，散居各鄉。今縣屬第一、二區之呂氏，分乙避，穎純、善樂、斯明四大房，良弼初居苦草尾村，乙避由滙蓬樓沖，其裔分居雁池坊、圓岡、聚龍坊、洛社、新社、竹榭坡、蓼石，及南海等處。穎純之裔，分居甫草堂、新江、松背、岡嘴頭、雞嶼、赤坎、鐵岡等處。善樂乃蓼山之子，允甫之孫也，由滙蓬隨姑母梁呂氏徙小範。今小範尚有梁公社其裔則分居大路、東山、南合、芸蓼、中和坑。斯明後裔，則分居水東、大坑岡、大岡頭、新仁和等處。又清康熙間，有呂子良者，自嶺東來居小官田，今鯉魚巖、松山下、分水凹、鹿子坑、甘村背、會龍里等村之呂姓，皆其裔也。

何氏： 播稱上代居南直隸盧江府盧江縣，後遷福建寧化，再遷武平，其後逐蕃衍於閩粵之間。及晉，有曲江進士何承裕之族，已著望於粵，是何姓在粵啟族已舊，故大族極多，其郡望皆出盧江。南宋時有何天覺，自南雄徙居樓沖，其裔分住樓沖、越塘、坡山、芸蓼、沐河處。坑頭，平嶺之何氏，則系同而族不同，若橫水、蕉坑、葛菜坑、馬耳山、潮邊坑、碩田、茅坪、旱沖、東成、月山排、鹿湖頂之何氏，康熙間先後自東江之永安等縣而來，初到時多以植茶為業。

余氏： 系周武王封微子於宋，遂以國為氏。戰國時，楚有宋玉，迄唐有宋之問、宋璟、宋有、宋效、宋祁兄弟，其族分播中州。南宋時有宋復周者，自江西來任南雄保昌縣令，其子肇雄，僑居保昌，後遷新會松朗，復遷婆陳，最後徙居今昆東鄉之平岡。今霞洞、靖村、高圳、大凹之宋氏，皆分自平岡。而雲鄉、松塘之宋氏，雖來自歸善即今惠陽而亦源出一系也。

宋氏： 系出芋姓，楚大夫伍季之後，世居湖、皖、江、浙間。其後子孫播遷粵中，今潮下新村及石水之雲勇、坑頭，沙水之北唐、茶田諸村伍氏，皆同出一脈也。

吳氏： 自秦伯讓國，逃奔荊蠻，為句吳長，後以國為氏，世居渤海，散處中州。宋有吳文震為紹定壬辰進士，官宣撫使，其子孫世居縣屬還田村。(縣屬梧村、雲獨、塘湖、增邊、葫蘆嶺等村之吳氏皆還田分支)又南宋時，有吳江寧者，因避亂，自南雄徙居今縣屬之吳坑，其子及孫，緣荒亂之餘，流離各散，今水口村黃寶坑、大園嘴之吳氏，皆奉江寧為始祖。與南安、隔水、雞嶼、霞洞、官田、小洞等地之吳姓，亦皆祖秦伯，與中州同出一派，本源皆可遠溯也。

溫馨提示：

會員通訊地址、聯絡電話如有更改，請通知同鄉會秘書處
(電話：2529 1430、2527 7745) 更正，謝謝。